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Тема 8. Контроль в системі менеджменту ФКіС  

1. Значення контролю в системі менеджменту.  

2. Види управлінського контролювання.  

3. Система контролю та умови її ефективного функціонування.  

4. Ефективний контроль поведінки персоналу.  

 

 Контроль ‒ одна з основних функцій системи управління. Його 

здійснюють на основі спостереження за поведінкою керованої системи, щоб 

забезпечити оптимальне її функціювання (вимірювання досягнутих результатів 

і співвідношення їх із очікуваними результатами). На основі даних контролю 

здійснюють адаптацію системи, тобто ухвалення оптимальних управлінських 

рішень. 

 Контроль  вид управлінської діяльності, спрямоване на забезпечення 

досягнення цілей організації за допомогою оцінювання та аналізу результатів її 

діяльності та внесення корективів у разі відхилення фактичних результатів від 

планових. 

 Мета контролю: 

 оцінювання результатів діяльності організації загалом та її структурних 

підрозділів зокрема; 

 оцінювання гнучкості управління щодо змін зовнішнього середовища; 

 виявлення та аналіз чинників, які перешкоджають досягненню 

запланованих результатів;  

 запобігання виникненню та накопиченню помилок; 

 ураховування конкретних внесків кожного працівника для забезпечення 

кінцевого результату; 

 формування зворотного зв’язку для інформування та заохочення 

персоналу; 

 мінімізація витрат; 

 подолання проблем, пов’язаних зі зростанням організації тощо. 

 Залежно від ознак, узятих за основу класифікації, розрізняють такі види 



контролю: 

1. За змістом: 

‒ фінансовий  зорієнтований на фінансову діяльність підприємства та 

передбачає нагляд за надходженнями і  використанням його фінансових 

ресурсів; 

‒ виробничий  спрямований на підтримання перебігу виробничих процесів 

у запланованому періоді, що дає змогу ефективно керувати запасами матеріалів, 

забезпечувати високу якість продукції та її виробництва, відповідно до планових 

завдань; 

‒ маркетинговий  спрямований на оцінювання реалізації та ефективності 

маркетингової концепції підприємства, передбачає зіставлення витрат на 

стимулювання збуту товарів і надходжень від збільшення їхніх продажів. 

2. За характером відносин між керівниками та підлеглими: 

‒ внутрішній  виконавець сам контролює хід своєї роботи; 

‒ зовнішній  дії виконавця контролює керівник або незалежний суб’єкт 

управління. 

3. За сутністю завдання: 

‒ лінійний  контролюють об’єкт загалом; 

‒ функціональний  контролюють лише частину  процесу; 

‒ операційний  контроль лише однієї характеристики стану та поведінки 

об’єкта. 

4. За якісними характеристиками: 

‒ одиничний  контроль одного параметра; 

‒ множинний  контроль багатьох параметрів; 

‒ багатофункціональний  контроль даних, що використовують для 

оцінювання різних управлінських функцій. 

5. За етапами проведення: 

‒ попередній контроль;  

‒ терапевтичний контроль (не лише виявляє відхилення від нормативів, а й 

спрямовує на пошук способів зменшення негативних наслідків); 



‒ поточний контроль (здійснюють під час роботи на певних її етапах); 

‒ підсумковий (завершальний  здійснюють після завершення трудової 

операції). 

 Система контролю складається з елементів, які взаємодіють, утворюючи 

єдине ціле. Контроль (як і будь-яка стадія управління) характеризується такими 

елементами: 

 суб’єкт контролю  той, хто здійснює контроль; 

 суб’єкт ухвалення рішень за результатами контролю; 

 об’єкт контролю  те, що підлягає контролю; 

 предмет контролю  набір питань і критеріїв, відповідно до яких 

організовано контроль; 

 мета контролю; 

 завдання контролю; 

 принципи контролю; 

 методи контролю; 

 технологія контролю; 

 процес контролю. 

 Отже, система контролю  це система, до якої належать суб’єкт, об’єкт 

та засоби контролю, що взаємодіють як єдине ціле у процесі визначення 

завдань, їх виконання, вимірювання, оцінювання стану об’єкта контролю та 

досягнутих результатів, відповідно до розроблення заходів коригуючого 

впливу. 

 Проєктування системи контролю передбачає такі етапи: 

 визначення завдання контролю (досягнення цілей через моніторинг 

стану об’єкта управління); 

 визначення об’єкта та предмета контролю (який контролюватимуть і за 

якими параметрами); 

 визначення суб’єкта контролю (хто контролює, які повноваження він 

має для ухвалення коригувальних дій); 



 вибір типу контролю (лінійний, функціональний, операційний); 

 вибір засобів контролю (яким чином оцінюють стан об’єкта контролю і 

як інформують про це суб’єкт контролю); 

 визначення межі відхилень, з огляду на яку слід здійснювати 

коригувальні дії; 

 визначення типових коригувальних дій, які можуть бути застосовані до 

об’єкта контролю в разі його відхилення від заданих параметрів (особливо 

якщо система контролю автоматизована). 

 Важливим об’єктом контролювання є працівники організації, тому під час 

розроблення системи контролю необхідно враховувати їхню реакцію на всі 

процедури, пов’язані з контролем.  

Управлінський досвід свідчить, що під впливом контролю можуть 

виникати небажані типи поведінки людей: 

 поведінка, зорієнтована на контроль (працівники найліпше 

працюватимуть над тим, що є предметом контролю). Наприклад, контроль 

трудової дисципліни передбачає фіксацію часу приходу на роботу. Отож 

працівники намагатимуться за будь-яку ціну встигнути на робоче місце вчасно 

та виявлятимуть трудову активність; 

 поведінка, спрямована на створення видимості активної роботи 

(надання суб’єктові контролю неправдивої або неточної інформації щодо своїх 

дій чи результатів роботи); 

 поведінка, спрямована на приховування необхідної для контролю 

інформації (наприклад, при формуванні бюджетів чи складанні фінансових 

звітів завищення витрат та заниження доходів). 

 Формування моделі процесу контролю поведінки працівників робить його 

ефективнішим, оскільки замість прямого управлінського контролю, який є за-

тратним, використовують такі його замінники: відбір кадрів, формалізацію, 

організаційну культуру. 

 Відбір кадрів починається ще на етапі попереднього контролю трудових 

ресурсів і триває в процесі роботи. Працівник, який не виконує виробничого 

завдання через відсутність необхідних трудових навичок і не бажає їх 



удосконалювати, після декількох попереджень (штрафних санкцій) буде 

змушений шукати собі інше місце роботи. 

 Формалізація процедур виконання роботи дає змогу удосконалити їх і 

сформувати правила виконання трудових операцій, дотримуватися яких 

зобов’язані всі. Завдяки формалізації можна уникнути багатьох типових по-

милок. Контроль тут полягає в тому, щоб з’ясувати, чи всі дотримувалися 

формальних правил роботи. Якщо ні, то відповідальність за відхилення від 

стандартів покладають на виконавця. Прикладом формального підходу може 

бути відвантаження продукції лише за накладними, які підписали відповідальні 

особи, яких допускають до роботи лише після інструктажу, проведення якого 

підтверджує підпис його в журналі з техніки безпеки. 

 Організаційна культура сприяє здійсненню групового впливу на 

поведінку працівника завдяки таким її елементам, як філософія організації, її 

принципи, традиції, норми та правила поведінки, яких дотримуються всі 

співробітники. Під час формування організаційної культури щодо контролю 

слід ураховувати такі особливості психології людини, як небажання перебувати 

під постійним наглядом і прагнення перебувати у позитивно налаштованому 

щодо неї організаційному оточенні.  

 Отже, контролювання як одна з основних функцій менеджменту, що 

об’єднує види управлінської діяльності, пов’язані з оцінюванням стану об’єкта 

управління, який є результатом реалізації управлінських рішень. Здійснення 

функції контролювання вимагає високого професіоналізму та досвіду роботи з 

людьми, що забезпечить правильний вибір менеджерами методів чи прийомів 

контролю щодо реальних ситуацій, використання яких сприятиме досягненню 

визначених цілей із мінімальними витратами. 
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